



园区周报

2021年7月3期

汇总一周“园区”资讯 ● 把握最新行业动态





目录

一、政策法规	4
●中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见	4
●工信部印发《新型数据中心发展三年行动计划（2021-2023 年）》	4
●工信部等十部门印发《5G 应用“扬帆”行动计划（2021-2023 年）》	4
●商务部、生态环境部联合印发《对外投资合作绿色发展工作指引》	5
●上海印发《上海市张江科学城发展“十四五”规划》	5
●上海印发《上海市先进制造业发展“十四五”规划》	5
●上海印发《上海市服务业发展“十四五”规划》	6
●四川印发《关于抢抓重大机遇推动轨道交通产业高质量发展的实施意见》	6
●广西印发《广西加快县域经济高质量发展三年攻坚行动方案（2021—2023 年）》	6
二、招商引资	7
●泰格医药等在杭州发起设立泰鲲基金（认缴出资总额为人民币 200 亿元）	7
●广州将联合成立高端轮胎创新中心	7
●青岛金茂中欧科创园开园仪式在青岛高新区举行	8
●郑州高新区与上海帆一尚行科技智能网联与自动驾驶合作项目签约	8
●成都高新区携手三菱重工助力建设中日（成都）地方发展合作示范区	9
●西安高新区环普国际科技园三期着力打造全功能“研发城”	9
●中国医学科学院北京协和医学院三大产业化项目落地苏州工业园	10
●海南洋浦经开区打造保税维修与绿色再制造基地	10
●“中科院大连化物所初创工厂”在大连长兴岛揭牌启用	11
●江宁开发区电竞产业先导区正式开园	11
●淮安经济技术开发区 PCB 产业链科技园项目签约	12
●江铜集团投资 128 亿项目落户上饶经开区	12



三、综合资讯..... 13

- 2021 中印尼“两国双园”全球招商推介会成功举办 13
- 中国—南非投资与贸易推进会在浙江召开 13
- 山东省首家外商独资人力资源机构落户山东自贸试验区青岛片区..... 13
- 全国碳排放权交易市场上线交易正式启动..... 14
- 全国首家 苏州市产学研学院揭牌 14



一、政策法规

●中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见

■意见强调：支持浦东勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头，努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

■意见提出：推动浦东高水平改革开放，为更好利用国内国际两个市场两种资源提供重要通道，构建国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接，在长三角一体化发展中更好发挥龙头辐射作用，打造全面建设社会主义现代化国家窗口。

●工信部印发《新型数据中心发展三年行动计划（2021-2023年）》

■计划强调：总体布局持续优化，全国一体化算力网络国家枢纽节点（以下简称国家枢纽节点）、省内数据中心、边缘数据中心梯次布局。推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等国家枢纽节点适当加快新型数据中心集群建设进度，实现大规模算力部署，满足重大区域发展战略实施需要；贵州、内蒙古、甘肃、宁夏等国家枢纽节点重点提升算力服务品质和利用效率，打造面向全国的非实时性算力保障基地。

●工信部等十部门印发《5G应用“扬帆”行动计划（2021-2023年）》

■计划强调：遵循5G应用发展规律，着力打通5G应用创新链、产业链、供应链，协同推动技术融合、产业融合、数据融合、标准融合，打造5G融合应用新产品、新业态、新模式，为经济社会各领域的数字转型、智能升级、融合创新提供坚实支撑。

■行动计划提出：到2023年，我国5G应用发展水平显著提升，综合实力持续增强。打造IT（信息技术）、CT（通信技术）、OT（运营技术）深度融合新生态，实现重点领域5G应用深度和广度双突破，构建技术产业和标准体系双支柱，网络、平台、安全等基础能力进一步提升，5G应用“扬帆远航”的局面逐步形成。



●商务部、生态环境部联合印发《对外投资合作绿色发展工作指引》

■《工作指引》提出，要在对外投资合作过程中，推动绿色生产和运营，建设绿色基础设施，打造绿色境外经贸合作区，推进绿色技术创新，推动企业主体绿色转型，遵循绿色国际规则，鼓励和引导走出去企业提高绿色发展意识，严格保护生态环境，与东道国携手共建清洁美丽世界。

●上海印发《上海市张江科学城发展“十四五”规划》

■规划指出：“十四五”时期，是张江科学城全面提升创新策源能力的关键五年，是创新精神的凝练塑造期、基础研究的跨越提升期、主导产业的加快集聚期、城市功能的大幅完善期、治理结构的全面构建期。努力建设大师云集的科技创新策源地、努力建设硬核主导的高端产业增长极、努力建设活力四射的国际都市示范区。

●上海印发《上海市先进制造业发展“十四五”规划》

■规划指出：坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，以推动高质量发展为主题，以强化高端产业引领功能、加快产业数字化转型、全力打响“上海制造”品牌为主线，全面推进关键核心技术攻关，全面推动产业基础高级化、产业链现代化，全面促进制造和服务融合发展，全面加强长三角产业分工协作，着力打造具有国际竞争力的高端产业集群，着力提高制造业质量效益和核心竞争力，为上海打造国内大循环中心节点、国内国际双循环战略链接提供坚实支撑。

■在发展重点方面：发挥上海产业基础和资源禀赋优势，以集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业为引领，大力发展电子信息、生命健康、汽车、高端装备、先进材料、时尚消费品六大重点产业，构建“3+6”新型产业体系，打造具有国际竞争力的高端产业集群。



●上海印发《上海市服务业发展“十四五”规划》

■规划指出：围绕强化“四大功能”、深化“五个中心”建设，聚焦发展“五型经济”、建设“五大新城”、推动城市数字化转型，遵循“数字赋能、业态融合、规则创新、生态培育、品牌塑造”的发展方针，在稳固服务业规模存量的基础上，大力激发培育新动能增量，推动传统服务变革跃升，促进新兴服务繁荣壮大，努力构筑新时期“上海服务”品牌战略发展新优势。

■到2025年，服务业在稳增长、促开放、强功能、惠民生中的主体作用更加凸显，围绕优结构、升能级、增动力、提效率、强品牌，构建服务功能强辐射、服务环节高增值、服务内容高品质，数字技术深度融合和产业跨界深度融合的“一强、两高、两融合”现代服务产业体系。

●四川印发《关于抢抓重大机遇推动轨道交通产业高质量发展的实施意见》

■意见指出：抢抓西部陆海新通道、成渝地区双城经济圈建设等重大战略机遇和川藏铁路等重大铁路工程建设机遇，以市场为导向，以企业为主体，以创新为动力，全力突破轨道交通装备、施工设备、运维装备等关键核心技术，聚焦强链延链补链，培优做强大企业、大集团，汇聚“政产学研用金”资源，积极参与重大工程建设，统筹推进轨道交通产业基础高级化和产业链现代化，努力将我省建成西部轨道交通装备制造和新材料产业发展新高地。

●广西印发《广西加快县域经济高质量发展三年攻坚行动方案（2021—2023年）》

■方案强调：推动县域经济主动融入西部陆海新通道等国家重大战略，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为动力，以“特色立县、工业强县、农业稳县、服务业兴县、城乡融合惠县、生态美县”六大行动为重点，努力走出一条产业支撑强、城乡融合优、改革动力足的边疆民族地区县域经济高质量发展的新路子。



二、招商引资

●泰格医药等在杭州发起设立泰鲲基金(认缴出资总额为人民币200亿元)

泰格医药的全资下属企业杭州泰格股权投资合伙企业、杭州国有资本投资运营有限公司的全资子公司杭州产业投资有限公司、杭州高新创业投资有限公司和泰珑投资拟签署合伙协议，共同发起设立泰鲲基金。泰鲲基金的认缴出资总额为人民币200亿元，其中泰格股权作为有限合伙人认缴出资98亿元，认缴出资比例为49%，泰珑投资作为普通合伙人和基金管理人认缴出资2亿元。杭州产业投资有限公司、杭州高新创业投资有限公司分别认缴出资50亿元，各占比25%。

■基金投资方向和领域将主要围绕生命健康产业，重点关注创新型医疗器械、生物医药、医疗服务、医疗信息化、数字疗法、智能制造、营养健康等企业，覆盖企业发展的各个阶段，将主要采取股权投资的方式对直接投资项目和子基金项目投资。

●广州将联合成立高端轮胎创新中心

广州工业投资控股集团有限公司、科学城(广州)投资集团有限公司与中科院长春应化所黄埔先进材料研究院，在广州市政府签署《高端轮胎创新中心战略合作协议》，共同推动民航轮胎等高端轮胎核心技术攻关及本地转化。

■根据协议，合作三方将发挥各自优势，通过“优势互补、互惠互利、共同发展”，联合成立高端轮胎创新中心，重点聚焦以民航轮胎为代表的高端轮胎核心技术攻关，开展高性能合成橡胶及产业化应用研究，满足创新中心及其他轮胎企业对高性能橡胶材料的需求，推动实现高可靠民航轮胎产业化及民航轮胎核心技术自主可控，积极争取建设国家级创新平台，完成高端轮胎的本地转化。



●青岛金茂中欧科创园开园仪式在青岛高新区举行

中欧科创园位于金茂中欧国际城项目中央活力轴腹地，总建筑面积约 13.6 万平方米，总投资约 10 亿元，也是金茂首个自持科技产业园。



■园区启用后，将成为吸引高端人才及优质项目入驻的重要活力载体，助力青岛高新区加快打造数字经济发展新高地。

●郑州高新区与上海帆一尚行科技智能网联与自动驾驶合作项目签约

双方此次“牵手”，将深入开展智能网联与自动驾驶领域的技术应用和研发合作，共同拓展智能网联及自动驾驶车辆应用场景，将郑州高新区打造成为全国性智能出行服务平台及智能网联汽车示范区。



■此次项目签约，帆一尚行将在郑州高新区深入开展智能网联与自动驾驶领域的技术应用和研发，拓展智能网联及自动驾驶车辆应用场景，将郑州高新区打造成为全国性智能出行服务平台及智能网联汽车示范区。同时充分发挥上汽集团产业优势和技术优势，在智慧政务、云数据中心建设、智慧交通大数据、工业互联网、网络安全及信息安全、企业信息化系统等领域提供咨询服务及建设，不断助力郑州高新区相关产业升级及数字化转型，赋能郑州高新区数字经济发展。



●成都高新区携手三菱重工助力建设中日（成都）地方发展合作示范区

三菱重工空调与成都高投集团战略合作签约仪式近日在成都举行，三菱重工空调与成都高投集团将设立合资公司，项目总投资计划 58 亿元。



■该项目将分为两个板块实施，一个板块主要内容是建设中日数字低碳城市科技创新中心，将结合成都 IT 技术研发与物联网优势，开展数字能源等研发工作，凭借相关技术实力和管理经验，为上下游产业链提供专业支持，以实现能源产业集聚；另一板块将依托三菱重工综合能源领域的全球化项目优势，聚焦投资咨询、方案设计、设备制造、工程总承包、设施运营等一站式全产业链，有效助推成都高新区综合能源产业集聚及技术升级。

●西安高新区环普国际科技园三期着力打造全功能“研发城”

环普国际科技园三期如期竣工投用，该项目将着力打造全功能“研发城”，助力西安软件信息产业发展。

■环普国际科技园三期项目更是坚持“以人为本、集约高效、模块共享、绿色生态”的设计理念，综合运用共享中庭、生活角落、内庭院、屋顶花园等设计手法，对整个园区的空间、功能、道路、形态等方面进行融合设计，着力营造全功能“研发城”的概念。





●中国医学科学院北京协和医学院三大产业化项目落地苏州工业园

北京协和医学院培训中心苏州分中心、中国医学科学院整形外科医院苏州医疗科技中心、中国医学科学院医学实验动物研究所苏州医学转化中心同时落地苏州工业园区。



合作多方将充分发挥各自资源优势，加强在生物医药人才培养、创新技术研发、医疗技术服务、基因工程动物模型、人类疾病动物模型研制等多个领域的战略合作，加深院所与本地企业、投融资机构的互动合作，为“国家医学科技创新体系核心基地苏州基地”提供更有力的支撑。

●海南洋浦经开区打造保税维修与绿色再制造基地

洋浦打印器材保税维修与再造项目是海南自由贸易港建设项目 2021 年度第四批集中开工项目之一，项目建设完成后，将开展打印机耗材及设备的保税维修和绿色再制造业务，将洋浦培育为面向欧美、东南亚和澳洲市场的打印器材维修再制造出口基地，助力海南自由贸易港建设。

洋浦打印器材保税维修与再造项目总投资 2750 万元，2021 年计划投资 950 万元。项目一期主要建设回收墨盒的自动清洗和灌装、贴芯片、检测以及回收硒鼓的碳粉半自动填充、组装车间及仓库、展示中心等。项目一期建成达产后，将开展保税维修及再制造业务，主要面向欧美和东南亚市场，并发展跨境电商形式的出口业务。



● “中科院大连化物所初创工厂”在大连长兴岛揭牌启用

“精细化工国家专业化众创空间”暨“中科院大连化学物理研究所初创工厂”在长兴岛经济技术开发区正式揭牌启用，标志着长兴岛服务实体经济创新体系建设取得新成果。



■ 初创工厂占地面积约6万平方米，总建筑面积30178平方米，位于长兴岛经济技术开发区精细化工园区。旨在加快培育一批解决“卡脖子”问题的战略性新兴产业项目。“精细化工国家专业化众创空间”于2020年3月入选科技部备案示范名单，成为我省首家国家级专业化众创空间，是国内含金量最高的创新创业平台之一。

● 江宁开发区电竞产业先导区正式开园

江宁开发区电竞产业先导区正式开园，江苏省电竞产业联盟（筹）揭牌，16个电竞项目签约落户。



■ 园区坐落在东南大学南门科技园，总面积超20000平方米，包括电竞展厅、电竞赛事中心、电竞产业办公区三大板块。江宁电竞产业先导区锚定“长三角电竞生态融合创新示范区”的目标愿景，立下“任务书”：五年内，打造10个省级以上综合性电竞服务平台，引培200家电竞骨干企业，集聚5000名电竞从业人员。“路线图”也迅即铺开：将百家湖硅巷片区规划为电竞产业核心区，空港、软件园等片区规划为电竞产业协同区。



●淮安经济技术开发区 PCB 产业链科技园项目签约

淮安经济技术开发区“功勋企业家”授牌暨联合建设 PCB 产业链科技园项目签约仪式举行。淮安经济技术开发区与鹏鼎控股正式签署协议，双方将联合建设淮安经济技术开发区 PCB 产业链科技园，围绕鹏鼎控股的产业链、供应链及生态链，吸引相关企业“组团”落户，促进淮安新一代信息技术产业再上台阶。

■自 2007 年鹏鼎控股淮安园区 PCB 生产项目投资落户淮安经济技术开发区以来，鹏鼎控股及 PCB 产业已成为淮安市重点服务的行业领军企业和大力发展的主导产业。

●江铜集团投资 128 亿项目落户上饶经开区

江铜集团投资 128 亿锂电铜箔、铜杆、铸造新材料项目签约活动在饶举行。

■江铜集团落户的三个项目总投资达 128 亿元，建成投产后可年产 10 万吨锂电铜箔、22 万吨铜杆、3 万吨铸造材料，预计可实现年营业收入 270 亿元、利税 22 亿元。





三、综合资讯

●2021 中印尼“两国双园”全球招商推介会成功举办

■商务部、福建省人民政府与印尼海洋与投资统筹部（简称海统部）以“线上+线下”方式共同举办 2021 中印尼“两国双园”全球招商推介会。推介会在福建省福州市和印尼雅加达分设会场。

■中印尼“两国双园”项目围绕海洋经济、食品制造、新型建材、能源经济、航空运维服务、电子信息等重点产业，将按照“中印尼合作、全球招商”的思路，整合提升原有经贸合作渠道，为中印尼“两国双园”项目合作进一步赋能。中方确定福建省福州市元洪投资区为中方园区，印尼方采取一园多区模式，确定民丹工业园、阿维尔那工业园和巴塘工业园为印尼方合作园区。

●中国—南非投资与贸易推进会在浙江召开

■以“对焦新格局 挖掘新机遇”为主题，分别围绕南非园区和制造业、矿业、新能源、浙江企业、金融支持五大专题进行研讨。

■一大批中国先进制造业企业在南投资建厂，致力于打造家电、机车、冶金等行业的产业集群。当前，南非正在实施“新投资倡议”“经济刺激与复苏计划”，中南两国在基础设施、农业、矿业、制造业、旅游业等领域合作前景广阔。

●山东省首家外商独资人力资源机构落户山东自贸试验区青岛片区

■由日本优然株式会社投资设立的青岛必思普乐人力资源开发有限公司在青岛片区完成注册，成为山东省首家外商独资人力资源机构。青岛必思普乐人力资源开发有限公司将在青岛片区内开展日本医疗美容人才引入、中国计算机网络技术人才输出以及联合高档日料连锁企业进行料理人才引进和培训等业务。



●全国碳排放权交易市场上线交易正式启动

■全国碳排放权交易市场上线交易启动仪式以视频连线形式举行，在北京设主会场，在上海和湖北设分会场。

■全国碳市场的碳排放权注册登记系统由湖北省牵头建设、运行和维护，交易系统由上海市牵头建设、运行和维护，数据报送系统依托全国排污许可证管理信息平台建成。

●全国首家 苏州市产学研学院揭牌

■苏州市产学研学院揭牌仪式在苏州大学举行，这是全国首家产学研学院。

■此次成立的市产学研学院依托苏大建设运营，坚持市场化、产品化、国际化、品牌化原则，与海内外产学研培训机构、培训基地、大院大所、创新型企业、科技金融机构等建立稳定合作关系，整合全球创新资源、培训资源，开展产学研学历教育、人才培养、理论研究等活动，并承接外地来苏学习培训活动。

注：“园区周报”的内容，均根据官方公布的公开信息梳理整合而成，仅供感兴趣人士便利获取信息，严禁用于商业用途，“园区世界”对使用上述信息所造成的任何损失不承担责任。如有异议，请联系我们。